

童年的最后一个夏天

不知从什么时候开始,毕业季悄然成为每年7月的流行语,而小学生们也有模样地搞起了属于自己的“毕业秀”。有的自掏腰包吃“散伙饭”,有的来一次说走就走的毕业旅行,还有的拍起了个性十足的艺术毕业照、微电影……这些活动有的是校方组织的,而有的则是热心家长们自发策划的。为了让孩子们童年的最后一个夏天不留遗憾,家长们也是拼了!

现代快报/ZAKER南京记者 郝多 陈曦 黄艳/文 赵杰/摄



石鼓路小学六年级五个孩子的“毕业大片” 受访者供图

毕业Party,爷爷奶奶、弟弟妹妹都来了

对于南京市石鼓路小学的毕业生来说,今年的毕业大戏简直是种类繁多,目不暇接。

毕业Party,有的全家老都来了

周子喻是石鼓路小学六(1)班的学生,一个多月前,班上家长们就开始自发筹备珍珠泉之行的活动,这是一场不同于以往任何一次春游秋游的活动。这场活动的组织者不是学校,而是家长,他们希望这样一次露营,能带给孩子们一个难忘的夏天。

周子喻的班上有40个学生,但露营现场却来了100多人,“很多

周子喻的班上有40个学生,但露营现场却来了100多人,“很多同学不仅带了爸爸妈妈,爷爷奶奶外公外婆也来了,还有不少生二宝的家庭,带了弟弟妹妹。”

同学不仅带了爸爸妈妈,爷爷奶奶外公外婆也来了,还有不少生二宝的家庭,带了弟弟妹妹。”

在端午小长假的第一天,这次露营变成了一场盛大的毕业party。中午刚过,珍珠泉门口就陆续有车前来,孩子们穿着统一的白色T恤,家长们穿着统一的黄色T恤,背后写

着“我们是一家人”。

在门口签到后,孩子们就进入公园,开始了一天一夜的露营。“搭帐篷,露天电影,篝火晚会,孩子们都嗨翻天了。”周妈妈告诉现代快报记者。

家长们拿出事先准备好的饮料、水果、熟食,还有玩具……孩子们和家长们一起搭帐篷,到了傍晚,家长们又布置好电脑和幕布,开始播放露天电影……

孩子们无忧无虑的笑声背后,是家长们悉心的分工筹备。周妈妈说,家长们很早就群里分好工,全班每个家长都领到了任务,有人负责联系公园,有人负责露天电影,有人负责帐篷的租赁,有人负责照相,有人负责服装,还有人负责“财务”,“为了方便,全班还分成了很多小组,小组里又有琐碎的分工,你买熟食,我买水果,你带酒水,我带玩具。”周妈妈说,家长们全员参与,想得也非常周到细致,就是为了让孩子们玩得尽兴。

毕业大片 像电影里那样拍照

毕业了,毕业照当然要拍。

音乐老师和孩子们在音乐教室拍,电脑老师和孩子们在电脑教室拍,“当孩子们以后看这些照片时,就会想起当年他们在这些教室里学习的样子。”

而最让大家“眼红的”,则是在周妈妈朋友圈里,儿子周子喻的毕业大片,开始了一天一夜的露营。“搭帐篷,露天电影,篝火晚会,孩子们穿不同颜色的孩子,以生活了6年的母校为背景,摆出各种各样的pose。

阳光照耀的草地上,用5个V摆出星星的样子;头靠头躺在塑胶跑道上,谈着过去的美好;草地上,孩子们趴在一起,翘着小脚,聊着未来的梦想;跑道上,大家一起做出起跑的姿势,向未来奔跑。

在教室里,孩子们则换上校服,在写着“毕业了”的黑板上,合影留念。

在教学楼前的操场上,女孩子穿着短裙,男孩子穿着牛仔褲,微微翘起双脚,就像电影《那些年我们追过的女孩》海报一样。

五彩斑斓又创意十足的照片让不少家长都非常羡慕,这些照片其实就是周子喻的爸爸拍摄的。“以前的毕业照就是大家在那站着,很普通,这样带有创意的照片,孩子们拍起来也很带劲,以后看看也会觉得非常美好。”

最后再来一场友谊赛

不过在周子喻看来,他最难忘的毕业活动是足球赛。

“全年级的同学都参与了,女生跳拉拉操,为我们加油,男生都参加了比赛。”周子喻认真地说,虽然6年来,也在学校踢过不少比赛,但这次最正式,计分也最严格。

而在女孩子眼里,学校组织的毕业晚会最让她们难忘,特别是6年的班主任“安静妈妈”和大家的告别。

陈静老师是周子喻所在班的班主任,她连续做了这个班6年的班主任,可以说是一直陪伴孩子成长,班里的孩子都亲切地称她“安静妈妈”。

毕业典礼结束后的当晚,她彻夜难眠,她在家长群里写下这样一段话:孩子们,这是一个不眠之夜,我还要好好地想想你们……

孩子们,我很欣慰这六年来用书香滋润了你们,用爱心陪伴了你们,看着你们建立起了正直、宽容的集体,我真为你们感到骄傲,为你们生活在这个集体中感到幸福。在幸福中成长起来的你们一定会把幸福传播开去。孩子们,希望你们热爱阅读,拥有快乐的人生。

最后,你们的安静妈妈想告诉你们,要享受生活中的安静,在安静中思考,收获。

孩子们,其实有很多很多话想对你们说,总觉得离别前叮嘱得再多都不放心。可是,我知道我错了,你们已经长大了,你们向往更广阔的天空,你们拥有无比广阔的未来。我应该微笑着想着你们每一个,期待着你们的明天更美好。

是的,这仅仅是开始。你们将迈出坚定的步伐,愈行愈远,我将在这里看着你们,祝福你们……

拍微电影,住房车旅行

“在我最好的时光里,遇见了最好的你们……”六年记忆,六年时光,南京师范大学附属小学六(4)班的家长们,为了给孩子们一个难忘的毕业记忆,拍了微电影,还来了一次“一个都不能少”的房车毕业旅行。

微电影的灵感 来自孩子的一句话

“刻着校训的石碑,操场边的小树林,我们多想背着书包再走一次,但是时间越来越短,机会越来越少……”这个5分钟的微电影,灵感就来自孩子的一句话。

“电影开头的那个‘六年倏忽而过’,倏忽的意思还是芊芊告诉我的。”原来费芊芊有一次看《琅琊榜》,里面有人物说到“倏忽”这个词,她觉得很有意思,就去翻字典查了,还告诉了爸爸。费爸爸由此产生了灵感,策划了这部微电影,费爸爸说,女儿在他制作微电影的时候给

了很多灵感。“微电影里面很多台词就是来自孩子平时的作文。里面的配乐,都是孩子帮着挑的,出来的效果真的不错。”

电影里班主任袁萍老师的一席话,让大家都泪奔了,“在我最好的时光里,遇见了最好的你们,在离别之际,我更心地祝福同学们,学业蒸蒸日上,前途无限宽广,人生充满希望。”

爸爸们扭起了秧歌 仿佛回到童年

6月18日,46个家庭出发了,前往芜湖进行毕业旅行。不住舒适的酒店,大家住在房车里,晚间活动更热闹。

8位爸爸表演了舞蹈《欢乐

颂》,他们扭起了秧歌,跳起了芭蕾,逗得孩子们哈哈大笑。

还有家庭联盟的游戏,爸爸背着孩子过指压板的环节,可把孩子们心疼坏了。嘴里说着爸爸加油,一下游乐场,章孝严赶紧给爸爸擦汗。

晚会上,大人孩子玩成一团,爸爸妈妈们也仿佛回到了童年。“年轻好几岁啊。”

依依不舍 孩子们聊到睡着

毕业的日子越来越接近,孩子们虽然不太清楚离别的意义,但是也明白以前朝夕相处的小伙伴可能再也见不到,为了能和朋友们呆得更久

一点,晚上非要三四个人挤在一张椅子上聊到睡着,“第二天一大早,我们还要起来一起看日出!”

在与孩子的相处中,家长们也感觉到他们的成长,“会心疼爸爸了,也会给我们捏一捏做按摩,感觉他一瞬间就长大了。”章孝严的妈妈妈说。

“这六年,是他们童年最珍贵的时光,电影,旅行,都只是纪念的一种方式,但是这其中的感情,特殊的回忆,是最珍贵的。”

“费爸爸说,‘我们毕业的时候,因为各种条件限制,几乎没有留下什么照片和影像,而孩子的这些年,我想记录下来,现在他们不明白这其中的意义,长大了就明白了。”



孩子们盛装出席毕业典礼 受访者供图

爸妈说: 不想让孩子童年留遗憾

朱女士是70后,儿子今年小学毕业,作为班级家委会成员之一,她和几位热心妈妈联合发起了班级的毕业旅行。“我们一年级就有了班级QQ群。”近几年流行微信,他们还根据不同需求,建了几个微信群。“所以我们要商量什么事,一点也不费劲,上QQ说一声就行。”

在定好毕业旅行的构思后,几位热心家长有的建议露营,有的建议房车游,有的也表示不走走,就在近郊办个晚会,让孩子们聚在一起开开心心玩一次最重要。“全班所有的家长都很开心,比孩子们还开心。”朱女士说,毕业旅行还没出发,家长们都已经把吃的喝的用的备好了,人人争着做贡献,成本核算全部透明,任命一位“财务总监”负责账目,并及时公开,大家也非常信任。

“在准备的过程中,我们也聊起自己的童年,班上学生的家长以70后为主,也有些是80后,大家小学毕业时的事很多都模糊了,所以非常希望孩子们童年不留遗憾,有个美好回忆。”朱女士说,至今她还记得自己六年级毕业时,学校搞了一场篝火晚会,大家一起跳集体舞,玩得非常疯。“当时的毕业照也留下了,但只有一张合影,没有个性化的照片。”所以,不少家长觉得,自己再忙,也要给孩子一个特别的毕业纪念。

专家: 用仪式赋予生命意义

对于小学毕业仪式、活动多的现象,南京师范大学儿童发展与家庭教育研究中心副主任殷飞表示,人生就是由每个故事组成的,小学毕业这个时间点是走向青春的关键时期,不仅有孩子们之间的回忆,在关键阶段,作为家长、学校也要有意识地用仪式为孩子留下成长的回忆,给生命赋予一些含义。

殷飞表示,看到学校在小学生毕业时的做法,都比较务实,可以说符合儿童身心需要,有点青春早期仪式的味道,有一种庄严感。这是对过去的总结,是对未来的展望,也是一种仪式。家长们组织策划的活动,也是希望留给孩子的童年留下美好的记忆。

他同时提醒,活动要量力而行,从费用到场地选择,应该简单朴素,要防止脱离孩子的需要,变成了成人的满足。“不能用钱称量爱的多少,应该是花了多少心思,而不是花了多少钱。”殷飞表示,家长如果没有时间去策划活动,去研究孩子,只是用钱去找个豪华场地吃吃玩玩,就把这次难得的教育活动简单化了。建议不管是学校还是家长,举办这类活动要有内涵、有目标,从孩子角度出发,留下记忆,可以是感恩的主题,也可以是展现青春的活力。

殷飞还提醒,毕业活动要以儿童为主体,儿童不能成为木偶,不是大人安排了活动孩子去参加,而是孩子们的体验和参与、收获最重要。他说,这不是从上往下的教育方式,同时也是给家长一次体验,可以发现一个不一样的孩子,看到孩子的能量。

红毯秀后,在老师的带领下,孩子们还写下了心愿条,放在心愿瓶里,老师把它们种在了校园的大树下,希望孩子们自己的梦想都能开花发芽。

南师附小六(4)班

金中西西分校小学部

府西街小学

校长亲自做“散伙饭”

5月6日,南京金陵中学河西分校小学部的“今夜星光灿烂”露营活动在鱼嘴湿地公园举行,256名六年级孩子在江边露营,上了一堂难忘的毕业课。

大雨中孩子们没退缩

当天下午,在环绕露营地鱼嘴湿地公园的时候,小毕业生们遭遇了雷阵雨。“很紧张,但是周围还有同学们,大家都在互相鼓励。”六年级学生施予涵告诉现代快报记者。和她同班的孙景浩,成了老师的好帮手。大家晚餐的一次性桌布,露营的衣服袜子,孙景浩都收拾得妥妥帖帖,大家都下了车去唱歌时,他默默帮老师拿着牌最后一下下车。有同学伴随着雨声开始朗诵晚上即将要表演的诗歌《匆匆六年》,有的拿

象棋开始“厮杀”。

“这场雨来得很及时嘛,非常有意义。”“根本不算事,还锻炼他们了呢。”老师们在微信群里直播,而家长们在微信群里一言我一语。一位沈妈妈留言说,曾经建议孩子不要跟班露营,不想被女儿一口拒绝。为了准备表演,女儿还把同学喊到家里,一起排练节目,十分开心。沈妈妈感慨,女儿长大了,有自己的朋友,也有自己的想法了。

“校长牌”蛋炒饭

这一天的晚饭,是香喷喷的

红毯上的T台秀

鹤丸、花干骨、水手、女仆、小魔女、海贼王路飞……在南京市府西街小学,一场盛大的“cosplay”红毯秀让所有的毕业生们都兴奋不已。

六(1)班的许睿说,毕业前,老师们就让同学写下心愿条,很多同学的心愿都是希望有一场特殊的毕业典礼,而得票数最多的就是走红毯。

毕业前,老师们铺好了红

毯,让孩子们去准备他们最想展示的服装,精心筹划了这场服装秀。

为了扮演好自己喜爱的动漫人物,有同学前一天晚上就去美发店盘好头发,还有的同

大厨蛋炒饭,穿着厨师工作服,还戴个大口罩的,是学校校长朱焱。“校长牌蛋炒饭”是校长给孩子们的承诺,同样也是一种用心良苦,希望通过这样的示范,让孩子们热爱生活。

“虽然露营遇到了不好的天气,但孩子们没有慌乱,没有退缩,而是从容应对。这也是他们成长的最好体现。”朱焱表示,毕业露营将成为学校毕业生课程体系的一部分,每一届的毕业生都将通过这一活动,为自己的小学学习生活画上一个特别的句号。学校希望孩子们不要成为温室里长大的花

朵,希望他们能够勇敢地面对困难。

星星送孩子们入梦

夜晚来临,孩子们为这场毕业晚会精心准备了丰富的节目,诗歌朗诵、T台秀、京剧表演,现场还有天文望远镜,大家可以一起看星星。随着篝火的燃起,孩子们围成一个圈,跳起了兔子舞……

夜深了,晚会结束了,学生们还是意犹未尽,在钻进帐篷里之后,不时会传来笑声、说话声,这样美好的夜晚,谁又舍得真正睡去。



“cosplay”红毯秀 受访者供图

自己的个性。

红毯秀后,在老师的带领下,孩子们还写下了心愿条,放在心愿瓶里,老师把它们种在了校园的大树下,希望孩子们自己的梦想都能开花发芽。